4.2 Sagedustabel (Opilaste pikkused) - loomise juhend | 2019

Antud juhendi jérgimisel valmib iilesanne, kus dpilasel tuleb tdita sagedustabel ja arvtada
dpilaste keskmine pikkus. Opilaste pikkused on vahemikus 146 - 153 cm. Tiites
sagedustabelit oiged vastused jadvad mustaks ja valed muutuvad automaatselt punaseks.
Opilane saab piiluda aritmeetilise keskmise iildvalemit ja aritmeetilise keskmise arvutuskiiku
enda sisestatud andmetega.

1.

5.

ABC

Lisame iilesande teksti .
Kolkakula koolis mdddeti Opilaste pikkusi. Tulemused kirjutati jarjest tles. Palun kanna
tulemused sagedustabelisse. : Tekib tekstl. Nimetame iimber juhend.

Loome loendi pikkuste jaoks.

Loend( <Avaldis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <LOppvaartus, <Kasv>)

Loend(n+145,n, 1,8, 1) : Tekib loend 11. Nimetame timber pikkused.

Loome loendi, kus 4 - 20-le dpilasele valitakse juhuslik pikkus loendist pikkused.
Loend( <Avaldis>, <Muutuja>, <Algvaartus>, <L Oppvaartus>)

Loend(JuhuslikElement( <Loend>), <Muutuja>, <Algvaartus>, JuhuslikTdisarv(
<Minimaalne taisarv>, <Maksimaalne taisarv>))

Loend(JuhuslikElement(pikkused), x, 1, JuhuslikTaisarv(4, 20)) : Tekib loend I11. Nimetame
timber kogum.

. .. . o . . ., [JABC
Lisame teksti, mille sisuks on Opilaste pikkused ehk loendi kogum elemendid
G 1 |

Redigeeri

kogum

[ LaTeX' avaidis Simbolid -+ Objektid -

o™

Eelvaade

{150, 152, 151, 150, 149, 146,

i O Tohista - Tekib tekstL.
Loome sagedustabelit.
a. Lisame tekstina pikkuste vahemiku.
TekstTabelina(<Loend>, <Loend>, ..., <Teksti joondus>)
TekstTabelina(pikkused, "l_|v") : Tekib tekst2.
b. Tekstid tabeli péisesse.
Pikkused x (cm) : Tekib tekst3.
Sagedus f: Tekib tekst4.
x « f: Tekib tekstb.

c. Jargnevad arvud ja tdevairtused loome Opilase vastuse kontrollimise jaoks.
Trikkime jérgnevad read sisendreale. Tekivad arvud vastusl - vastus19. Kokku 19
arvu.

I. Vastusl=1
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d.

iii. Vastusl9=1
Loome toevédrtused. Tekib 38 tdevairtust. Esimest 19-t kasutame vastuse
sisestamise kontrollimiseks ja viimaseid vastuse digsuse kontrollimiseks.
Iv. Inl=true

vi. In19=true
vii. Oigsusl = true
Viil.

ix. Oigsusl9 =true

a=1

Kiisime esimese pikkuse sagedust sisendvilja kasutades
Pealdis sagl (hiljem peidame omadustest pealdise nditamise).

Lingitud objektiks valida vastusl. Tekib tekstivdlil.

Omadused - stiil - tekstivédlja pikkus maérata 3 iihikut.

Omadused — lisavdoimalused — diinaamilised varvid — red inl £ true A Oigsusl =
false.

Omadused - skriptimine — peale klopsu

MadraVaartus(inl, true)

MaaraVaartus(Gigsusl, Kui(vastusl £ Loenda(x £ Element(pikkused, 1), kogum),
true, false)).

a=1

Kiisime kaheksanda pikkuse sagedust sisendvilja kasutades
Pealdis sag8 (hiljem peidame omadustest pealdise nditamise).

Lingitud objektiks valida vastus8. Tekib tekstivilis.

Omadused - stiil - tekstivédlja pikkus maérata 3 iihikut.

Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in8 < true A Oigsus8 =
false.

Omadused - skriptimine — peale kldopsu

MadraVaartus(ing, true)

MaaraVaartus(Gigsus8, Kui(vastus8 £ Loenda(x = Element(pikkused, 8), kogum),
true, false)).

a={1

Kiisime esimese pikkuse ja tema sageduse korrutist sisendvilja kasutades
Pealdis x_1-f 1 (hiljem peidame omadustest pealdise nditamise).
Lingitud objektiks valida vastus9. Tekib tekstivdli9.

Omadused - stiil - tekstivélja pikkus méarata 3 tihikut.

Omadused — lisavdimalused — diinaamilised vérvid — red in9 = true A Gigsus9 =
false.

Omadused - skriptimine — peale klopsu
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MadraVaartus(in9, true)
MaaraVaartus(Sigsus9, Kui(vastus9 £ Loenda(x = Element(pikkused, 1), kogum)
Element(pikkused, 1), true, false)).

I. Kiisime kaheksanda pikkuse ja tema sageduse korrutist sisendvilja kasutades ’
Pealdis x_8 - f_8 (hiljem peidame omadustest pealdise nditamise).
Lingitud objektiks valida vastus16. Tekib tekstivdlil6.
Omadused - stiil - tekstividlja pikkus maérata 3 iihikut.
Omadused — lisavdimalused — diinaamilised varvid — red in16 £ true A Oigsus16 =
false.
Omadused - skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(inle, true)
MaaraVaartus(Gigsus16, Kui(vastus16 = Loenda(x &= Element(pikkused, 8), kogum)
Element(pikkused, 8), true,f alse))”

a=1

6. Kiisime sageduste summat sisendvilja kasutades
Pealdis n= .
Lingitud objektiks valida vastus17. Tekib tekstivdlil?7.
Omadused - stiil — tekstivalja pikkus méérata 5 tihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in17 £ true A Gigsus17 £ false.
Omadused — skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(inl7, true)

MaaraVaartus(Gigsus17, Kui(vastus17 £ Loenda(x > 0, kogum), true, false)).

a=1

7. Kiisime véartuste summat sisendvilja kasutades
Pealdis S=.
Lingitud objektiks valida vastus18. Tekib tekstivdlil 8.
Omadused - stiil — tekstivalja pikkus maérata 5 tihikut.
Omadused - lisavoimalused — diinaamilised vérvid — red in18 £ true A Gigsus18 £ false.
Omadused — skriptimine — peale klopsu
MadraVaartus(inlg, true)
MaaraVaartus(Gigsusl8, Kui(vastus18 = Summa(kogum), true, false)).

8. Kiisime Opilaste keskmist pikkust {iheliste tdpsusega sisendvélja kasutades -

Pealdis Keskmine pikkus on (Uhelisteni tmardatult).

Lingitud objektiks valida vastus19. Tekib tekstivdlil 9.

Omadused - stiil - tekstivélja pikkus médrata 5 tihikut.

Omadused — lisavdimalused — diinaamilised vérvid — red in19 = true A Gigsus19 = false.
Omadused - skriptimine — peale kldpsu

MadraVaartus(inl9, true)
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10.

11.

12.

13.

14.

MaaraVaartus(igsus19, Kui(vastus19 = round(Summa(kogum) / Pikkus(kogum), 0), true,

false)).

] ] . . ) . ABC
Lisame aritmeetilise keskmise valemi tekstina
| Redigeert
l \bar{x}=\frac{x_{ 1}’x_{1 Yo ex_{n}*x_{n}Hn}=\frac{S}n}

# LaTeX'| avakiis - | Sombolid~  Objektid -

£ m™
I Eelvaade
| .

I ry + + 4 I 5

|2 : _
|

' Abi QK Tuhis: -
| = Tekib tekst6.

ABC!

Lisame tekstina arvutuskdigu dpilase sisestatud andmetega
\bar{x} = \frac{|[Element(pikkused, 1)| pastus|+ |Element(p|kkused 2)|vastus2+
Element(pikkused, 3)| vastus3|+[Element(pikkused, 4)| bastus4|+|Element(pikkused, 5)|
Vastus5 +|Element(pikkused, 6)| vastus+ [Element(pikkused, 7)| bastus7]+
Element(pikkused, 81)|* ) (vastus17] = : Tekib tekst7.

ABC

Jatkame arvutuskaiku tekstina
—\frac{‘Element(plkkused l)vastusl| |Element(p|kkused 2)vastus2‘ ‘Element(

B) vastus3|+|Element(pikkused, 4) vastus4|+

Element(pikkused, 5) vastus5|+ [Element(pikkused, 6) vastuse| +
Element(pikkused, 7) vastus7|+ [Element(pikkused, 8) vastus8]} {{vastus17]} =\frac {
} vastus17]} = vastus18 / vastus17]: Tekib teksts.

ABC

Tekst spikri jaoks
\bar{x} =\frac{S} {n} = \frac{|8umma (kogum)}HLoenda(x >0, kogum) ‘} ‘Summa(kogum)A
lLoenda(x = 0, kogum)|: Tekib tekst9.

/1®
Mairkeruut, mille abil saab peita vo1 ndidata aritmeetilise keskmise iildvalemit :| :
Pealdis Aritmeetilise keskmise valem.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — valida tekst6. Tekib toevéirtus r.

.
Mairkeruut, mille abil saab peita voi ndidata aritmeetilise keskmise iildvalemit Z‘ .
Pealdis Arvutuskaik minu andmetega.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — valida tekst7 ja tekst8. Tekib tdevairtus
S.
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15.

16.

17.

Mirkeruut, mille abil saab peita voi ndidata aritmeetilise keskmise tildvalemit jl .
Pealdis Spikker.

Valige objektid konstruktsioonist voi loendist — valida tekst9. Tekib tdevairtus t.
Tekst SUUREPARANE tahvlitihtedena, mida ndidatakse siis, kui kdik vastused on diged

ABC)

. Tekib tekst10.
Omadused — lisavdimalused — tingimus, millal ndidata objekti (Gigsusl A Oigsus2 A

0igsus3 A Oigsus4 A Oigsus5 A 0igsusb A 0igsusT A 0igsus8 A 0igsus9 A 0igsusl0 A
Oigsus1l A Oigsusl2 A Oigsusl3 A Oigsusl4 A Oigsusl5 A Oigsusl6 A Oigsusl? A Oigsusl8 A
Oigsus19) £ true.

Lisame nupu, et Opilane saaks jérjest uusi iilesandeid uurimiseks genereerida ’?l
Pealdisesse kirjutame: Uued andmed.

GeoGebra skripti kirjutame:

MadraVaartus(vastusl, ?)

MaaraVaartus(vastus2, ?)
MadraVaartus(vastus3, ?)
MadraVaartus(vastus4, ?)
MadraVaartus(vastuss, ?)
MadraVaartus(vastuse, ?)
MadraVaartus(vastus?, ?)
MadraVaartus(vastuss, ?)
MadraVaartus(vastus9, ?)
MaaraVaartus(vastusl10, ?
MaaraVaartus(vastusll,?
MaaraVaartus(vastusl2,?

MaaraVaartus(vastusl3,?

MaaraVaartus(vastuslb, ?
MaaraVaartus(vastusle, ?
MaaraVaartus(vastusl?,?
MaaraVaartus(vastusl8,?
MaaraVaartus(vastusl9, ?
MadraVaartus(inl, false
MadraVaartus(in2, false
MadraVaartus(in3, false

MadraVaartus(ins, false
MadraVaartus(ine, false

(

(

(

(

(

(

(

(

( )

( )

( )

( )
MaaraVaartus(vastusl4,?)

( )

( )

( )

( )

( )

(

(

(

(

(

(

(

)
)
)
MadraVaartus(in4, false)
)
)
)

MadraVaartus(in7, false

Rita Postov
5



4.2 Sagedustabel (opilaste pikkused) - loomise juhend

2019

MaaraVaartus(ing, false)

MaaraVaartus(ing, false)

MaaraVaartus(inlo, false)
MaaravVaartus(inll, false)
MaaraVaartus(inl2, false)
Maaravaartus(inl3s, false)
Maaravaartus(inl4, false)
MadraVaartus(inl5, alse)
MaaraVaartus(inle, false)
Maaravaartus(inl7, false)
MaaraVaartus(inl8, false)
MaaraVaartus(inl9, false)

MaaraVaartus(digsusl, false)
MaaraVaartus(digsus2, false)
MaaraVaartus(digsus3, false)
MaaraVaartus(digsus4, false)
digsusb, alse)
MaaraVaartus(Sigsuse, alse)
MaaraVaartus(digsus?, false)
MaaraVaartus(digsuss, false)
MaaraVaartus(digsus9, false)
MaaraVaartus(Gigsus10, false)
MaaraVaartus(Gigsusll, false)
MaaraVaartus(Gigsus12, false)
MaaraVaartus(digsusl13, alse)
MaaraVaartus(Gigsusl4, false)
MaaraVaartus(Gigsusl15, false)
MaaraVaartus(Gigsus1e, false)
MaaraVaartus(digsusl7, false)
MaaraVaartus(digsusl8, false)
)

MaaraVaartus(digsusl19,false

MadraVaartus(r, false)

(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
MadraVaartus(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(
(

MadraVaartus(s, false)
MadraVaartus(t, false)

VarskendaKonstruktsiooni(). Tekib nuppl.
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